

彰化縣福興鄉民代表會出國考察報告

考察人員姓名	吳鎮江、施有信、許伯榮、洪蘊均、柯鴻猷
考察地點	日本-北海道
考察日期	自 113 年 9 月 27 日起至 113 年 10 月 01 日止計 5 天
報告日期	113 年 10 月 07 日
一、目的	本次出國考察依相關規定擇定前往日本-北海道對經濟建設、道路及各項基礎工程設施、環境美化綠化保護、民俗風情、古蹟文物保存等參觀。希望從參訪中取得對於文化資產設施管理維護、風景據點、市容景觀維護相關設施之優點，作為本鄉施政之參考。
二、行程	9/27 桃園--北海道函館市>函館溫泉 9/28 北海道-大、小沼國立公園>昭和新山>熊牧場>有珠山纜車>洞爺湖夏日花火會 9/29 北海道-小樽風情物語>白色戀人公園>免稅商店>北國三大蟹吃到飽+酒水暢飲>自由夜訪狸小路 9/30 北海道-尼克斯海洋公園>五稜廓城跡>元町公園散策> 函館百萬夜景 10/01 北海道-元氣朝市>金森倉庫群>小丑幸運漢堡>北海道函館市／桃園。
三、心得	<p>北海道：擁有得天獨厚的自然環境，屬近百年才開發的景點，雖文化性少，但營造功力來吸引觀光客前往探索這塊北方大地，感受不同的獨特魅力實可借鏡。四季分明的北海道，春櫻、夏綠、秋楓、冬雪各有各風情，不論何時前往都很適宜。前往北海道除了參觀人氣觀光景點營造方式、當地天然溫泉的開發之外，還可以體驗大自然，和其特色的建築和施工，值得參考。經由此次參訪日本北海道還發現當地車輛均會保持安全距離，車禍發生率也低，全程觀摩路上交通來車相會，駕駛服務態度良好，未曾聽到駕駛按喇叭，跟大陸地區落差相當大，且居民素養良好，看見闖紅燈的遊客都非常不悅的指責。</p> <p>經過各城市的道路，清潔綠化完美，所以在北海道有二項免費說：其一就是自來水免費(可直接生飲)，其二治安好(犯罪率低)，若在日本不小心失聯馬上可到村內的交番(派出所)報案，他們會主動幫你服務，這點在台灣也做的非常好。且取締酒駕嚴厲，一生出過一次錯就足以負債累累，很難翻身…不只取締酒駕的人，連乘客、賣酒的人都罰，採連坐法的方式來嚇阻酒駕發生。</p> <p>日本的木材均靠進口，本國內禁砍伐，以致於森林完整、水土保持完善，若有可檢拾的樹枝也會分類再利用，十分環保。此外，日本街道排水系統和路面都非常整潔，鮮少有修補，施工也非常細膩，工程品質佳。</p> <p>日本社會目前所面臨的老化速度是世界其它國家前所未見的。這點跟台灣目前所遭遇的困境相同。換句話說，在未來，每四個或五個</p>

人中便有一位老人，一個真正老化的社會即將來到。許多年老的公民面臨居住、健康、就業、生活品質與保持目標人生等問題。尤其是照顧逐漸增多的獨居、臥病在床或患老年痴呆症的老人將成為主要的問題。

這次赴日本考察列出了歸納出以下心得：日本街道整齊、自行車不與機車同道，安全性較佳，另有輕軌車在市區穿梭，節省汽機車運輸量，且附近居民大部份以自行車為主要工具，具環保性。且工業發達，幾乎家家均有汽車可遠行，政府鼓勵民眾五~六年換新車，尤其是小型汽車(另有補助)不致造成空氣污染，客座車汰換後外銷至越南、印尼等國家，作法亦值得我們借鏡。

四、建議

經過這次赴日本地區之後，建議事項如下：1. 改善鄉內工程施工品質，打造福興夜景新亮點，營造一村一特色。2. 營造鄉內古蹟路線，結合觀光景點，營造鄉鎮特色，提升就業率。3. 持續加強輔導鄉民種植高品質農產品，不僅可外銷亦可使台灣觀光民眾來到福興鄉亦可多處景點品嚐到自身出產的農產品和當地特色。如番薯、火龍果、西瓜...。4. 改善自行車車道，連貫各村景點，營造福興鄉歡樂觀光路，製作Q版樂趣地圖導攬手冊。5. 設置各村福氣站，使老人安養社區化，借鏡日本每2萬人口設置老人登錄點，記錄社區不同身體狀況的老人人口，以老人服務老人，登記可服務老人的人數與需被服務的老人資料建置，使有意願勞動的老人人口不至於閒置，也可重建其退休生活提供別人服務，亦可重建其自信，也分攤人口老化所需的社會成本，互相效力，使可勞動的老人可提升自我價值感，也有在地的歸屬感。6. 建議在本鄉持續辦理維護自然環境生態的推廣教育和環保講座，公園綠地多採人工除草，避免濫用除草劑和殺蟲劑，以營造自然優美的生活環境。7. 建議可以創造福興鄉吉祥物或將本鄉農特產品結合路標、機構標示等，打造另一種亮點。8. 城市要發展商圈要凝聚，本鄉人行環境不可少。

考察人員簽名

吳鎮江、許佰榮、錢有信、洪衡司
柯鴻猷